УДК 32 «БРЕКСИТ» КАК ПОКАЗАТЕЛЬ КРИЗИСА ЕДИНОЙ ЕВРОПЫ

Русецкая Ю.А.

Научный руководитель: Потапенко С.В. Белорусский национальный технический университет

В XXI веке слово кризис не ушло из лексикона политиков, наоборот ученых, звучит достаточно журналистов, a Демографический кризис, экономический кризис, кризис национального государства. В настоящее время большой интерес вызывает брексит как показатель кризиса единой Европы. Слово «Брексит» возникло при слиянии слов Britain и Exit в одно, которое и обозначило выход страны из союза. 23 июня 2016 года в Великобритании был проведен национальный референдум по вопросу выхода Соединенного Королевства из состава Европейского Союза. Явка составила 72% от общего числа лиц, имеющих право голоса. За выход из Евросоюза проголосовали 51,9% граждан, а против- 48,1% .На наш взгляд, следует выявить предпосылки, которые способствовали выходу Великобритании из Евросоюза.

Во-первых, культурные предпосылки. Великобритания — достаточно специфичная страна. На пути своего развития она была и является достаточно успешным государством. Относительно недавно Великобритания была могущественной колониальной империей. Страна за XX век стала победительницей в двух мировых войнах. Элита Соединенного Королевства ратовала за создание объединенной Европы.

Мотивы вступления В ЕС были сугубо экономическими. В данный момент Евросоюзу необходима более плотная политическая интеграция стран-участников, де-факто, образование федерации, для преодоления сложившейся непростой ситуации, чего британцы не могут принять.

Во-вторых, экономические предпосылки. Британские темпы экономического роста превосходят общеевропейские в 2–2,5 раза, ВВП на душу населения намного превышает средний по Европе (46,6 тыс. долл.), уровень безработицы составляет 5% против почти 10% в странах еврозоны и др. Это закономерно приводит британское общество к вопросу: а зачем Великобритании находится в составе экономически слабого союзника? Втретьих, политические предпосылки. Без политической ситуации и риторики в совокупности с предвыборными обещаниями политиков, без референдума – само принятие такого решения не было бы возможным.

Таким образом, ряд вышеуказанных факторов, образовав систему, создал политический прецедент и привел страну к брекситу.

Интересен, на наш взгляд, будет и анализ последствий выхода Великобритании из ЕС. Их можно разделить на три группы: последствия для Великобритании, последствия для ЕС, последствия для мирового сообщества:

Экономические последствия и перспективы для Великобритании были довольно пессимистичными. Курс национальной валюты упал по отношению к евро и доллару на 11% - самый минимальный курс с 1985 года. Кроме того, Великобритания перед ЕС имеет долг размером в 21 млрд. фунтов стерлингов. Не выплатив его, страна не сможет выйти из ЕС. По мнению экспертов, до 2020 года Великобритания должна будет выплатить еще около 45.3 млрд. фунтов стерлингов. Таким образом, Соединенному Королевству придется урезать финансирование социальной сферы, а также повысить налоги для того, чтобы получить все необходимые средства. На данный момент экономическое положение Великобритании стабилизировалось, хотя и отмечается спад ВВП на 0.7% по сравнению с 2016 годом.

Последствия для Европейского Союза, с одной стороны, могут показаться достаточно пессимистичными, т.к. из сообщества уходит одна самых экономически развитых стран. С другой стороны, Великобритания была весьма специфичным партнером: уклонилась от принятия беженцев, тормозила процессы интеграции. Поэтому выход Великобритании из ЕС будет способствовать большей консолидации и интеграции Евросоюза. Кроме того, Е.С. не может себе позволить, как и Великобритания, прекратить торговые отношения вообще, либо ввести какие-либо серьезные ограничения, как, например, санкции по отношении к Российской Федерации. Это нанесет очень серьезный ущерб экономике огромный товарооборот с Соединенным Германии, у которой Королевством.

Что касается последствий для мировой экономики, то в первую очередь это падение уровня вложения средств в Великобританию, т.к. любая нестабильная ситуация является риском.

Подводя итоги хотелось бы отметить, что в краткосрочной перспективе развития ситуации с «Брексит» теряет как Великобритания, так и Европейский союз. Слишком сильно связаны экономические системы. Однако для Соединенного Королевства последствия все же серьезней. Страна не только потенциально может потерять основной рынок сбыта, но и еще обязана выплатить долг для выхода. Европейский Союз же, по факту, избавляется от «тормоза» своей интеграции, который не особо участвовал в решении проблем всего союза. Возможно, именно «Брексит», в итоге, станет тем толчком, который позволит Евросоюзу выйти из

кризиса, запустить процесс более полной политической интеграции Европейского союза.